

## Posudek školitele disertační práce

**Student** : Mgr. Kateřina Hyková

**Název práce**: *Význam Probační a mediační služby ČR v kontextu zákona o soudnictví ve věcech mládeže*

**Školitel**: *prof. Dr. Josef Dolista, Ph.D., Th.D.*

Vlastní hodnocení

### **Aktuálnost zvolené problematiky**

Téma disertační práce je soustředěno na činnost Probační a mediační služby v souvislosti s uplatněním alternativních řešení trestné činnosti u mladistvých delikventů. Téma disertační práce se tedy jeví jako velmi aktuální již z toho důvodu, že problematika sankcí vůči mladistvým po spáchání trestního činu se stala problémem politickým i věcným nejen v České republice, ale také v dalších zemích Evropské unie.

Předkládaná práce je rozdělena na část teoretickou, která popisuje justici nad mládeží v kontextu Evropské unie, poukazuje na různorodost kázeňských opatření v rámci EU a dále popisuje vývoj trestněprávní úpravy soudnictví nad mládeží v České republice. Teoretická část tak poskytuje ucelený přehled o právním rámci vlastní výzkumné části. Ve výzkumné části pak autorka popisuje cíle své práce, metodiku, výsledky výzkumu a navrhuje konkrétní opatření.

### **Stanovené cíle doktorské disertační práce (splnění cílů)**

Pro svou práci si autorka stanovila následující cíle:

- dokázat, že metodické materiály PMS ČR pro práci s mladistvými jsou vyhovující, a že jsou pracovníky PMS ČR v rámci Jihočeského soudního kraje respektovány
- zjistit jaká je struktura činností Probační a mediační služby v rámci Jihočeského soudního kraje v oblasti soudnictví ve věcech mládeže a dokázat, že příčinou malého počtu ukládaných nově implementovaných opatření u mladistvých jsou špatné podmínky pro jejich výkon na straně PMS ČR
- dokázat, jak důležitá je efektivní spolupráce mezi institucemi na poli soudnictví ve věcech mládeže prostřednictvím multitémů

Mgr. Kateřina Hyková vhodně stanovila hypotézy a cíle práce, které nabídl nová řešení. Byla využita metodologie kvalitativního výzkumu - responzivní evaluace. Z použitých metod byl důraz položen na rozhovor pomocí návodu a strukturovaný rozhovor s otevřenými otázkami. Údaje získala analýzou dokumentů - jak platných právních předpisů, tak metodických materiálů PMS ČR. Jako doplňkovou metodu užila metodu analýzy dat, především analýzu statistik. Výzkum se konal na území Jihočeského soudního kraje, byl rozdělen do několika dílčích částí, které jsou v práci podrobně popsány. Popis výzkumu a jeho výsledky jsou formulovány od s. 52 do s. 119.

## **Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci – detailně popsat:**

Nové poznatky:

V souladu s vymezenými cíly práce autorka ověřila, že práce Probační a mediační služby s mládeží probíhá dle stanovených metodik, a že je tato praxe vyhovující. Na druhou stranu poukázala na dílčí nedostatky a navrhuje jejich změnu (např. návrhy na snížení administrativní zátěže - změny v evidování elektronických spisů, úprava pověřování orgány činnými v trestním řízení...). Dále popsala strukturu ukládaných opatření pro mladistvé z hlediska jejich praktické aplikace a poukázala na možné rezervy, které by mohly být z hlediska PMS ČR využity pro jejich lepší uplatnění (např. využívání pružné pracovní doby, spolupráce s orgány sociálně právní ochrany dětí, využití možnosti ukládání výstrah, spolupráce napříč institucemi prostřednictvím tzv. multitýmů...). Navrhovaná opatření mají podobu jak legislativních úprav, tak změn v interních postupech a metodikách.

Nové poznatky vyplývají z navrhovaných opatření (s. 122 – 127), přičemž autorka v závěru práce dává výsledkům výzkumu naději na praktickou realizaci nejméně v rámci jihočeské PMS ČR.

Připomínky vedoucí práce nemá.

## **ZÁVĚR**

***Disertační práci doporučuji k obhajobě a navrhuji udělení titulu Ph.D.***

Místo vypracování a datum:

České Budějovice dne 2. 5. 2008

Podpis:

